

ДА ДЕРБЕНТСКИЕ НОВОСТИ

Газета основана
в мае 1918 года

23 НОЯБРЯ 2023 г.,
ЧЕТВЕРГ
№46 (93500)

Городская общественно-политическая газета

12+

В АДМИНИСТРАЦИИ ДЕРБЕНТА

Награждение

20 ноября в конференц-зале администрации состоялось награждение Благодарственными письмами депутата Госдумы Хизри Абакарова и медалями «Достояние Дербента».



Учредитель ООО «Монстрой» Низами Ламетов получил аналогичные награды за успешно проведенную уникальную работу по буксировке и установке на постамент экраноплана «Лунь».

Также благодарностью депутата Госдумы был награжден генеральный директор ООО «СМК» Магомед Ахмедов.

За вклад в сохранение и укрепление межнационального мира и согласия в Республике Дагестан заместитель главы администрации Дербента Али Курбанов награжден Благодарственным письмом депутата Госдумы и медалью «Достояние Дербента»

Награжденные поблагодарили за оценку своей деятельности и отметили, что внести свой вклад и реализовать проекты в Дербенте удалось благодаря поддержке сенатора Сулеймана Керимова и депутата Госдумы Хизри Абакарова.

Соб. инф.

ПЕРВЫЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ФОРУМ

«Движение первых»

Раисат РАМАЗАНОВА

16 ноября на территории школы №20 состоялось торжественное открытие муниципального форума общероссийского движения детей и молодежи «Движение первых».

В мероприятии приняли участие председатель городского Собрания депутатов Гасан Мирзоев, начальник Управления образования Чимназ Алиева и учащиеся школ.

Поприветствовав участников форума, Гасан Мирзоев отметил, что основной целью «Движения первых» является создание равных возможностей для всестороннего развития и самореализации детей и молодежи, их подготовка к полноценной жизни в обществе, включая формирование мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей.

По мнению Чимназ Алиевой, форум дает возможность раскрыть творческий потенциал молодежи во многих направлениях.

- Хочу пожелать удачи, плодот-

ворной работы, а всем участникам «Движения первых» - быть всегда первыми, - подчеркнула она.

Также на мероприятии присутствовала специалист регионального аппарата «Движения первых» Мариана Омарова. Она

рассказала, что это молодая организация, где дети могут проявить себя в разных направлениях и участвовать в разных мероприятиях.

- Лестно отметить, что первый форум «Движение первых» проходит в Дербенте. Он собрал 250 участников, которые будут участвовать в различных мастер-классах, учиться оказывать первую помощь. Цель форума - объединение участников движения в каждом городе, - отметила Мариана Омарова.



ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

«Городские экспедиции. Опыт реализации мастер-плана г. Дербента»

Эльнара ГУСЕЙНОВА

С 16 по 18 ноября в Дербенте, в библиотеке парка им. Низами Гянджеви, проходил практический семинар «Городские экспедиции. Опыт реализации мастер-плана г. Дербента», организованный ДОМ.РФ и администрацией города. В образовательном интенсиве приняли участие 39 представителей муниципальных образований, профильных региональных и городских ведомств из 12 регионов, ответственных за реализацию мастер-планов.



«Мастер-план Дербента - один из наиболее известных примеров реализации мастер-плана в России. При поддержке ДОМ.РФ мы реализовали по-настоящему качественный проект, позволивший повысить качество жизни людей и раскрыть потенциал древнего города, сохранив при этом его уникальность. Дербент всегда привлекал туристов, но теперь туристический поток значительно увеличился. Такие результаты стали возможны благодаря системной квалифицированной работе профильных экспертов и управленческих решениям на уровне региона и муниципалитета. Дагестан и

далее планирует сотрудничать с ДОМ.РФ, на примере Дербента мы убедились, что компания заинтересована в работе и нацелена на результат», - подчеркнул Глава РД Сергей Меликов.

К участникам образовательной программы ДОМ.РФ обратился мэр Дербента Рустамбек Пирмагомедов.

«Нам очень приятно, что опыт Дербента становится полезным для коллег из других регионов. Являясь пионерами в деле создания мастер-плана, знаем, насколько сложный и полезный путь предстоит пройти многим городам, и с удовольствием готовы облегчить

эту работу, рассказывая о своей практике», - сказано в обращении.

Институт развития ДОМ.РФ, являющийся участником разработки 45 мастер-планов, считает грамотную реализацию стратегических документов важнейшим аспектом.

«Дербент первым начал разработку и реализацию мастер-плана, и за 4 года показал такие результаты, которые удивили всю Россию. И теперь мы решили тем городам, которые по поручению главы государства на Дальнем Востоке и в других регионах разработали свои мастер-планы, приехать и поучиться у Дербента их реализации», - прокомментировал директор по развитию городской среды ДОМ.РФ Антон Финоменов.

По словам главного архитектора Дербента Исы Магомедова, график образовательной программы был очень интенсивным: «Здесь практические кейсы в сфере застройки, практики в сфере благо-



устройства, инструменты реализации коммуникации. Гости являются регионами и городами нашей страны, которые применяют или начинают практику реализации мастер-планов, занимаются их разработкой. Мы с коллегами на площадке Дербента обсуждали эффективность тех или иных механизмов, которые будем применять».

На примере мастер-плана Дербента участникам удалось разобраться, как работает реализация городского стратегического доку-

мента на практике. В программе интенсива были лекции от ведущих российских экспертов в области городского развития. Для более полного понимания особенностей реализации отдельных проектов участникам провели образовательные экскурсии по ключевым общественным пространствам. В ходе экскурсий слушатели обратили внимание на работу с культурным и историческим наследием, реализацию дизайн-кода и эффективную работу с горожанами. В конце каждого дня проводилась групповая работа для обсуждения подходов к реализации проектов на основе полученных за день знаний и наблюдений. Особое внимание в работе слушатели уделили трем ключевым составляющим успешной реализации мастер-плана Дербента: компетенции команды, требования к ресурсам и нормативное сопровождение проектов.

«На образовательной программе участники разобрались, благодаря чему реализовался тот или иной кейс, и сравнили его с результатом, который закладывался в мастер-план. По возвращении в регионы им предстоит использовать применимые практики при работе со своими мастер-планами, тем более что задачи по переходу на стадию реализации актуальны для все большего количества российских городов», - отметил Антон Финоменов.

На встрече с участниками семинара глава Дербента Рустамбек Пирмагомедов поделился своими наблюдениями с коллегами, которые сейчас находятся на стадии реализации мастер-планов своих городов. «В любом деле бывают свои сложности. Поэтому наши пробы, недочеты и успехи могут стать практическим примером для других городов России. И мы с большим удовольствием делимся своим опытом», - сказал мэр Дербента.



НОВОСТИ НЕДЕЛИ

Единороссы Дербента избрали делегатов на региональную конференцию

21 ноября в конференц-зале администрации города состоялась XXXVI конференция Дербентского городского местного отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

На конференции были рассмотрены такие вопросы как: «О деятельности и текущих задачах Дербентского городского местного отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», «Об обновлении (ротации) состава политического совета местного отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»».

Участники конференции также избрали делегатов на XXXIV конференцию Дагестанского регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Паспорт готовности к отопительному периоду получил Дербент

Дербент получил паспорт готовности к отопительному периоду. 16 ноября состоялось официальное вручение документа Ростехнадзора, который подтверждает, что в зимний период для объектов будут обеспечены условия безопасности и защиты.

«С 8 ноября мы уже начали подавать отопление. Централизованная система отопления подает тепло во все подключенные к ней дома. Но могут быть точечные проблемы, связанные с работой управляющих компаний или проблемами внутри квартир.

Например, недавно обращались жители, сообщали, что нет тепла в их доме. Оказалось, что кто-то из соседей закрыл кран батареи и весь подъезд остался без отопления.

Поэтому, если у вас есть обращение по вопросу теплоснабжения, то напишите под этим постом в комментариях и напишите точный адрес с номером квартиры», - написал на своей странице в «ТГ» глава Дербента Рустамбек Пирмагомедов.

Состоялось заседание санитарно-эпидемиологической комиссии

17 ноября в конференц-зале администрации города состоялось заседание санитарно-эпидемиологической комиссии, в котором приняли участие глава Дербента Рустамбек Пирмагомедов, заместитель главы администрации Агамирза Агамирзов и руководители структурных подразделений администрации.

Участники заседания обсудили меры по профилактике природно-очаговых, особо опасных инфекционных заболеваний - таких как сибирская язва, бешенство, бруцеллез.

Участники заседания обсудили меры по профилактике природно-очаговых, особо опасных инфекционных заболеваний и их иммунизации против бруцеллеза, бешенства и сибирской язвы.

С докладом по теме повестки дня выступил начальник территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РД в г. Дербенте Бейдуллах Гамзаев. Также были рассмотрены вопро-

сы организации полного учета, обследования на бруцеллез сельскохозяйственных животных и их иммунизации против бруцеллеза, бешенства и сибирской язвы.

На повестке дня – вопрос снижения теневой занятости

В администрации Дербента под председательством заместителя главы администрации Агамирзы Агамирзова прошло совещание по вопросу снижения теневой занятости и постановки на налоговый учет лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность.

С докладом по вопросу повестки дня выступил начальник Управления экономики и инвестиций Садулла Кудяев.

Рустамбек Пирмагомедов акцентировал внимание на усилении мер по запрещению несанкционированной продажи мяса и продуктов животного происхождения.

В ходе совещания также обсудили положительный опыт правоприме-

нения приостановления незаконной предпринимательской деятельности на примере судебных решений, принятых в г. Хасавюрте и Хасавюртовском районе.

Участники международного Каспийского цифрового форума - в нашем городе

Участники международного Каспийского цифрового форума посетили Дербент. Встречали делегацию директор Центра развития туризма Гюлага Бабаева и начальник отдела информационных технологий Октай Фейзиев.

Администрацией города была разработана специальная экскурсионная программа, в рамках которой гости прогулялись по исторической магальной части города и посетили крепость Нарын-кала, Джума-мечеть и музей «Ковра и декоративно-прикладного искусства». Экскурсия позволила гостям ознакомиться с культурным наследием Дербента.

Администрацией города была разработана специальная экскурсионная программа, в рамках которой гости прогулялись по исторической магальной части города и посетили крепость Нарын-кала, Джума-мечеть и музей «Ковра и декоративно-прикладного искусства». Экскурсия позволила гостям ознакомиться с культурным наследием Дербента.

Очередная партия призывников отправилась в армию

20 ноября прошла отправка жителей городов Дербент, Дагестанские Огни и Дербентского района на военную службу по призыву в рамках осенней призывной комиссии.

Срок службы призывников составит 1 год. Они прошли медицинское обследование и обеспечены продовольствием.

службу.

Военный комиссар Фарид Мусаев подчеркнул, что призывники срочной службы не будут направлены в зону проведения специальной военной операции.

С напутственными словами к призывникам обратился заместитель главы администрации Дербента Агамирза Агамирзов, он пожелал им крепкого здоровья и достойно нести

службу.

МАУ «ИЦ

«Дербентские новости»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Дербенте открылся Благотворительный медицинский центр «Белая роза»

Раисат РАМАЗАНОВА

21 ноября состоялось открытие Благотворительного медицинского диагностического центра женского здоровья «Белая роза».

В мероприятии приняли участие депутат Государственной Думы РФ Нурбаганд Нурбагандов, заместитель главы администрации Дербента Видади Зейналов, помощник депутата Госдумы РФ Марианна Магомедова, приглашенные гости и сотрудники клиники.

Проект «Белая роза» разработан Фондом социально-культурных инициатив в 2010 году по инициативе и под руководством президента Фонда Светланы Медведевой. На сегодняшний день в России более 20 таких центров, оснащенных самым современным оборудованием. Главная их цель - бесплатная комплексная диагностика онкологических заболеваний женской репродуктивной системы, привлечение внимания женщин к своему здоровью.

Слова благодарности руководству республики и города

Дербента за оказанную помощь в открытии Благотворительного медицинского диагностического центра выразил Нурбаганд Нурбагандов.

- Рад, что наши женщины смогут обследоваться и получить квалифицированную помощь бесплатно, - сказал он.

Марианна Магомедова затала приветственный адрес от имени депутата Государственной Думы РФ Хизри Абакарова, в котором говорится о том, что отличительной особенностью центров «Белая роза» является создание максимально благоприятной атмосферы для пациенток, чтобы изменить негативное отношение женщины к профилактическим осмотрам. В центрах предусмотрено оказание психологической помощи женщинам с подозрением на онкологическую патологию, а также патронаж, информационная и психологическая поддержка



пациенток, которым необходимо дальнейшее обследование или лечение. Благодаря работе медицинских центров «Белая роза» тысячи женщин ежегодно бесплатно проходят онкологические обследования в рамках программы ОМС, что позволяет сохранить им жизнь, здоровье и возможность рождения детей.

Видади Зейналов от лица главы города Рустамбека Пирмагомедова поздравил и пожелал процветания центру.

- Низкий поклон всем за вклад в здоровье нашей прекрасной половины человечества! - сказал он.

Главный врач Благотворительного центра Физули Гасанов рассказал об основных целях и задачах руководимой им клиники.

- Любая женщина, обратившаяся к нам, имеет право на абсолютно бесплатное обследование всего комплекса диагностических услуг, - подчеркнул он. - Пациенткам необходимо иметь при себе только паспорт и полис ОМС.

Ф. Гасанов также поблагодарил организаторов и учредителей нового медицинского учреждения. Особую благодарность он выразил главе города Рустамбеку Пирмагомедову за помощь на каждом этапе его открытия.

ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС НА СОЗДАНИЕ МОДЕЛЬНЫХ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

Центральная библиотечная система г. Дербента – победитель!

Наида КАСИМОВА

Министерство культуры РФ опубликовало итоги конкурсного отбора на создание модельных библиотек в 2024 году. В число победителей вошла и Центральная библиотечная система г. Дербента. Из федерального бюджета на модернизацию городской библиотеки будет получено 15 млн. рублей.

- Многие дербентцы еще не знают, что такое "модельная библиотека". А те, кто уже знает, понимают, что эти библиотеки на самом деле модельные. Современные, образцовые, комфортные, оснащенные по последнему слову техники. Модернизация библиотек - важный раздел федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура». Ведь нет сомнения, что библиотеки сегодня - полноценные культурные центры, где проводится множество различных мероприятий: «круглые столы», встречи, образовательные лекции, мастер-классы, куда люди приходят за общением, а дети получают всестороннее развитие. Поэтому и был создан модельный стандарт библиотек, в котором продумано всё до мелочей, предусмотрены зоны для чтения и отдыха, проведения досуга. С победой во всероссийском конкурсе перед нами открываются новые возможности. Думаю, уже в ближайшее время наша библиотека станет действительно современным модным пространством для читателей, - комментирует директор ЦБС г. Дербента Диана Алиева.

Отметим, что одним из условий участия в конкурсе было написание руководителем библиотечного учреждения мотивационного эссе. «Сегодня Дербент – самый древний, самый южный, самый многоконфессиональный, самый



толерантный, самый «умный» город России. Именно здесь самые величественные памятники архитектуры, включенные в список Всемирного наследия ЮНЕСКО, самый большой светомузыкальный фонтан в России, самый удивительный, единственный в мире ракетный экраноплан «Лунь», самый оригинальный ресторан на море «Золотая рыбка» и самая старая библиотека.

В этой связи моё искреннее желание создать библиотеку нового поколения с красочным эпитетом «самая» мультимедийная и самая привлекательная - модельная.

Позиционируя вышеуказан-

ный бренд, а также туристические возможности города, считаю своевременным создание в г. Дербенте библиотеки, отвечающей современным стандартам и требованиям информационного общества», - написала в эссе Диана

Алиева.

Создание модельной библиотеки при наличии электронного каталога и оцифровки наиболее ценного фонда, уверена она, обеспечит гарантированный доступ горожанам и гостям самого древнего города России к информации во всех её видах, станет местом притяжения не только для дербентцев, но и для растущего туристического трафика.

Добавим, что на сегодняшний день в библиотеку записано около 1,5 тысячи дербентцев. Книжный фонд в учреждении составляет более 26 тысяч экземпляров. Ожидается, что он заметно пополнится в рамках модернизации.

ПАМЯТЬ

Кавалер ордена Мужества

Наида КАСИМОВА

Память... Если бы не было ее, не было бы ни настоящего, ни будущего, не было бы истории и людей, которые ее делали. Память - именно то, что определяет человека. Оттого образы тех, кто оставил о себе хорошую память своими делами, своей жизнью, живы и будут жить еще долго. Говорят, человек жив до тех пор, пока жива память о нем, а значит, до тех пор, пока будем живы мы сами.

Алимамед Марданов погиб в самом начале специальной военной операции при выполнении боевого задания. Ему не исполнилось и 39 лет. Он был офицером, капитаном, командиром батареи противотанковых управляемых ракет. За проявленную самоотверженность, мужество и отвагу Указом Президента Российской Федерации он был представлен к ордену Мужества и медали «За отличие в военной службе» II степени. Посмертно.

Алимамед Русланович Марданов - уроженец древнего Дербента, он родился в двадцать первый майский день 1984 года. Отец, Руслан Салманович, проучившись в Буйнакском кооперативном техникуме, до последнего дня своей жизни работал в сфере торговли, был заслуженным работником торговли РД. Мама, Замира Шукуровна, с отличием окончила Дербентское медицинское училище и многие годы работает в роддоме. Она - акушерка высшей категории, отличник здравоохранения Дагестана, почётный донор России.

В доме Мардановых всегда царили тепло, уют и любовь, младшие с уважением относились к старшим. У них было много друзей, и жили они по принципу взаимовыручки и поддержки, а самыми ценными качествами считали честность и порядочность, умение жить в мире и согласии, понимать друг друга.

Учился будущий воин в СОШ №8 им. М.Ю. Лермонтова, особый интерес проявлял к таким дисциплинам как алгебра, геометрия и география. Знание этих предметов очень пригодится ему в будущей профессии. А еще он был сторонником здорового образа жизни, занимался восточными единоборствами, что также пригодилось ему в дальнейшем.

В 2000 году Алимамед поступил на экономический факультет Дагестанского государственного университета. Проявляя самостоятельность, учебу в университете совмещал с работой, а после успешного завершения вуза решил пойти по стопам своего деда, участника Великой Отечественной войны Шукура Гасаналиевича Мамедова и посвятить свою жизнь служению Отечеству. В 2005 году он был призван в ряды Вооружённых сил России. Срочную службу проходил в войсковой части №11001 г. Коврова Владимирской области Московского военного округа, а по ее окончании подписал контракт с Вооружёнными силами РФ и был назначен на должность командира отделения взвода материального обеспечения той же войсковой части.

В 2008 году он - курсант курсов младших лейтенантов Московского военного округа, которые окончил через год, получив звание младшего лейтенанта. В 2009 году был направлен на службу в войсковую часть 59361 (г. Красноярск) 120-й гвардейской артиллерийской Сталинградской Краснознаменной ордена Суворова бригады 41-й общевойсковой армии Центрального военного округа на должность командира противотанкового взвода - старшего офицера батареи противотанкового дивизиона, в 2011-м ему присвоили воинское звание лейтенанта.

В 2012 году воинская часть, в которой служил Алимамед Русланович, передислоцировалась в город Юрга (Кемеровская область), куда он и переехал со своей семьей.

Как в один голос говорят и одноклассники, и однокурсники, и сослуживцы, Алимамед Марданов всегда был готов помочь и оказать поддержку, сочетал в себе качества настоящего офицера, был истинным патриотом России, настоящим защитником своего Отечества. Среди друзей он пользовался уважением за доброту, жизнерадостность, умение брать ответственность на себя и сопереживать другим. Он любил свою семью, трепетно относился к брату, отцу и матери, был для них опорой и надеждой. Родители воспитали в нем чудесные качества - отзывчивость, порядочность, чувство справедливости, честь и совесть настоящего мужчины и офицера. Алимамед Русланович был человеком большой души, родные, близкие, друзья всегда могли рассчитывать на него. С него брали пример и на него равнялись. Он умел радоваться

успехам своих товарищей и огорчался, переживал, когда их постигала неудача. Ему можно было доверять, он был из тех, к кому можно повернуться спиной, не ожидая удара, с кем можно пойти в разведку. Ему были абсолютно чужды такие понятия как ложь и предательство.

Профессионально овладев своей специальностью, Алимамед Русланович учил тому, что знал сам, своих подчиненных. По-отечески относился к новобранцам, при этом организовывал работу так, чтобы сформировать у военнослужащих качества, необходимые для выполнения воинского долга. Он считал, что воинское обучение и воспитание - это двуединый процесс, цель которого - подготовка сознательных и умелых защитников нашей Родины.

В 2012 году Алимамед Марданов был награжден памятной медалью «В ознаменование 630-летия русской артиллерии», а через год назначен на должность командира батареи. В том же 2013 году, накануне празднования Дня ракетных войск и артиллерии, его наградили грамотой «За образцовое исполнение служебных обязанностей, примерную воинскую дисциплину и высокий профессионализм». Еще через год ему присвоили звание старшего лейтенанта, а в 2015-м наградили памятной медалью «23 февраля. День защитника Отечества». В 2016-м последовала еще одна награда - медаль «За отличие в военной службе» III степени, через год - памятная медаль «В ознаменование 635-летия русской артиллерии». В том же 2017 году ему вручили Благодарственное письмо главы города Юрги С. Попова «За образцовое выполнение служебных обязанностей и в связи с празднованием Дня ракетных войск и артиллерии». В 2017 году он получил воинское звание капитана, а в 2021-м - медаль «За честь и мужество» от губернатора Кемеровской области.

24 февраля 2022 года по приказу командования Алимамед Марданов был направлен для выполнения воинского долга в зону специальной военной операции. К месту дислокации он прибыл в должности врио командира дивизиона и сразу организовал четкую и слаженную работу своего подразделения для выполнения боевой задачи - освобождения населенных пунктов от националистических группировок.

9 марта, выполняя очередное боевое задание в поселке Лукашовка Черниговской области, Алимамед Марданов шагнул в бессмертие. Не прерываясь за спины солдат, принял неравный бой с противником. Благодаря смелым и грамотным действиям капитана вражеская группировка была уничтожена, но сам он в ходе боя получил смертельное ранение.

О подвигах капитана Марданова, о его действиях в критические моменты рассказывают его сослуживцы. Один из них - прапорщик А. Луполовский: «В ходе специальной военной операции на Украине 6 марта 2022 года в населенном пункте Слобода при артиллерийском обстреле ВСУ я был ранен. Разорвало левую щеку насквозь и выбило два зуба на нижней челюсти. Сослуживцы, командир батареи капитан Тихонов и старший сержант Пешков, оказали мне первую помощь: сделали перевязку, а после доставили в медицинский пункт, где медики обработали и обезболили раны.

Однако минут через сорок открылось сильное кровотечение из лунки сломанных зубов. Я терял кровь, и только благодаря умелым действиям капитана Марданова, его быстрой реакции удалось ее остановить. Алимамед Русланович начал обзванивать своих знакомых. С трудом дозвонился не то брату, не то зятю, они оба врачи, и стал консультироваться, что надо делать, чтобы остановить кровотечение. Получал указание и тут же командовал, чтобы делали холодные примочки вокруг раны и, вообще, всего лица, при этом и сам успевал помогать. Только благодаря его указаниям и действиям, спустя какое-то время, удалось остановить кровотечение, и моя жизнь была спасена. 8 марта под неусыпным наблюдением капитана меня эвакуировали в тыл для оказания дальнейшей медицинской по-



мощи».

А вот воспоминания радиотелефониста 3-й батареи ПТУР Л. Абрамова, который с 24 февраля вместе с врио командира дивизиона ПТУР Мардановым участвовал в специальной военной операции: «9 марта в ходе штурма населенного пункта Лукашовка Черниговской области батареи противотанковых управляемых ракет под командованием капитана Марданова двигалась в составе 2-й батальонной тактической группы. Колонна подразделения выдвинулась утром из населенного пункта Слобода в Лукашовку Черниговской области. Во время продвижения по одной из улиц Лукашовки капитан остановил колонну.

В ходе изучения обстановки солдат подразделения С. Скоарец сообщил о том, что рядом с одним из домов в наблюдательный прибор своей боевой машины он видел вероятного противника, выглядывавшего из-за здания. Капитан Алимамед Марданов не медля организовал наблюдение за сектором появления вероятного противника. После быстрой оценки ситуации вместе со старшим прапорщиком Сергеем Нечаевым он решил отправиться на изучение территории. Я пошел вместе с ними. Двигаясь параллельно, мы разделились из-за находящейся на этой местности постройки. Капитан Марданов и старший прапорщик Нечаев двигались с правой стороны постройки, я - с левой. В какой-то момент началась стрельба, и сразу последовала ответная автоматная очередь со стороны капитана и старшего прапорщика. В ту же минуту, заметив противника, вступил в бой и я. В ходе боя капитан Марданов получил огнестрельные раны, несовместимые с жизнью. Ценой своей жизни он выиграл время для подготовки подразделения к бою и успешного его окончания подразделением.

Алимамед Марданов прожил короткую, но достойную жизнь, а умер как воин, как офицер, отдав жизнь за Родину, за свободу и справедливость, за мир и безопасность своей страны.

Смерть родного, любящего человека - большое горе и тяжелое испытание. Могу только сказать, что Алимамед Русланович Марданов честно и достойно прожил свою короткую жизнь, оставив после себя только добрые дела. Он навсегда в нашем сердце».

«Не каждому дано любить Родину так, как ее любил Алимамед. Мне трудно и больно говорить о нём в прошедшем времени, но, к сожалению, приходится. Мой друг, мой сосед, мой братишка. Капитан Алимамед Русланович Марданов. Он встал на защиту своей Родины, не задумываясь. Исполнил свой долг, чтобы обеспечить всем нам мирную и спокойную жизнь. Ответственный, порядочный, пунктуальный, с веселым нравом - именно так я могу описать его. Алимамед Русланович с первой минуты знакомства вызвал во мне симпатию. За десять лет нашего общения мы так сблизились, что стали называть друг друга братьями. Алимамед был человеком отзывчивым, бескорыстным. Никогда не оставлял без ответа просьбы людей. С уважением относился к старшему поколению, женщинам и детям. И всегда вызывал у них уважение, граничащее с восхищением.

Сослуживцы говорили, что Алимамед был красивым человеком. Сильный духом, исполнительный и доброжелательный. Любые, самые сложные вопросы решал строго по уставу, без эмоций, с холодной головой.

У военнослужащих, как известно, мало времени остаётся на семью, детей.

Командировки, учения, сборы - неотъемлемая часть армейской жизни. Алимамед старался проводить с семьей всё свободное время. Бывало, выгляну в окно, а он старшего сына на футбол отвозит. Не успеешь оглянуться - уже младшего на борьбу. А как он любил придерживаться здорового образа жизни! При первой возможности выбирался с сыновьями на стадион, чтобы поиграть в мяч. Зимой - обязательно лыжи или хоккей. Приучал мальчишек сзымалства к спорту.

Не верится, что Алимамед больше нет. Каждое утро по привычке выглядываю в окно и ищу глазами его самого или его машину. Кажется, он вот-вот появится возле дома, вернётся из очередной командировки... Семья Алиамеда очень болезненно переживает утрату. Он ушел из жизни и забрал с собой частичку нашего сердца, нашей души. Брат, мы всегда будем тебя помнить и никогда не забудем, как смело ты действовал в сложнейшей, просто чудовищной ситуации и погиб. Брат, ты всегда останешься в моей душе человеком, которого я бесконечно уважал и буду уважать», - написал его друг, названный брат Лери Глашадзе, обещая всегда заботиться о его семье.

Еще одно письмо от лейтенанта Егора Доровских, сослуживца капитана Марданова. «Алимамед Русланович был моим командиром. С ним я, к сожалению, прослужил не так долго, как хотелось бы. Мне он был наставником и помогал во всем. Человеком он был справедливым и рассудительным. Я был рад тому, что попал к такому командиру. Я видел, как в батарее относятся и прислушиваются к его мнению, его слово было всегда последним и решающим. Среди сослуживцев мне было комфортно находиться, так как взаимопонимание и отношение внутри батареи были теплыми благодаря командиру и уважению к нему личного состава.

Вест о гибели Алиамеда Руслановича повергла меня в шок, я не мог поверить этому и до последнего надеялся, что это ошибка и все поменяется в лучшую сторону. Увы, но нет...

Я скорблю по утрате такого человека, как Алимамед Русланович. Он останется в памяти и в сердцах каждого, кто знал его при жизни. Выражаю искренние соболезнования родным и близким!» - написал он.

Алимамед Марданов похоронен 16 марта 2022 года на своей родине, в Дербенте.

Остались без отца двое детей - 11-летний Руслан и 8-летний Мурад. Старший сын - ученик 6 класса, учится на «отлично», увлекается футболом, младший учится в 4 классе, тоже отличник, серьезно занимается смешанными единоборствами.

Без мужа, доброго, внимательного, любящего, осталась супруга, Хадижа Аликперовна, она педагог-психолог по образованию и работает по специальности в учреждении дошкольного образования.

Без младшего брата остался Рустам. Он окончил медицинскую академию в г. Астрахани и работает сердечно-сосудистым хирургом в Астраханской клинической больнице. Хирург высшей категории, кандидат медицинских наук. Как и мать, почётный донор России.

Осталась без сына мать, похоронившая незадолго до его смерти и мужа. Как справиться с потерей своего ребенка? На этот вопрос нет ответа, нет лекарства или инструкции, чтобы остановить разрывающую сердце боль. Почерневшая от горя Замира Шукуровна продолжает жить ради внуков, ради того, чтобы память о ее сыне была жива. Она поддерживает матерей, оказавшихся в такой же ситуации, как и она, находя в них такую же поддержку. 3 ноября она приняла участие в торжественном открытии Сада памяти в честь героев Дербента и Дербентского района, погибших в ходе СВО. Выступая на нем, Замира Шукуровна поблагодарила всех, кто причастен к его открытию.

«Сегодня здесь, в Саду памяти, появились маленькие деревца. Пройдут годы, они вырастут, превратятся в большие плодовые деревья, и мы сможем приводить сюда своих внуков и правнуков», - сказала она.

Можно только надеяться, что этот сад наполнит ее сердце энергией жизни взамен боли утраты, станет местом, где она вместе с другими родными наших бойцов сможет вспомнить своего доблестного сына, поделиться заслуженной гордостью за его подвиг.

...12 декабря 2022 года в СОШ №8, где учился Алимамед, установили мемориальную доску. В тот же день здесь была открыта Порта Героя в честь Алиамеда Марданова.

Светлая тебе память, Алимамед!

НА ЗЛОБУ ДНЯ

Палестинская боль в сердцах дагестанцев

О том, к чему могут привести необдуманные действия, и что необходимо предпринять для борьбы с терроризмом

Магомедрасул ОМАРОВ

События, произошедшие в аэропорту Махачкалы 29 октября, многие политологи признали в первую очередь недоработкой всего общества в целом. Дагестан с большой болью воспринимает любые теракты и убийства. Мы через это прошли, мы это помним и не имеем права забывать об этом. Деструктивные силы воспользовались событиями в Секторе Газа и, введя в заблуждение молодежь, настроили ее принять участие в массовом выступлении против прибытия в республику евреев. Провокаторы смогли «разогреть» толпу и спровоцировать беспорядки. Не будем вдаваться в подробности, они всем известны, а лишь ознакомим вас с мнением авторитетных дагестанцев.

Глава РД Сергей Меликов: «Это нож в спину»



Глава Дагестана С. Меликов дал категоричную оценку действиям, произошедшим в аэропорту. Он отметил, что все участники беспредела своим поступком воткнули нож в спины тех, кто отдал жизнь за безопасность Родины - и в 1999 году, когда мы остановили международных террористов на пороге Дагестана, и сегодня, когда наши земляки борются с нацистами в зоне СВО, достойно представляя республику...

Муфтий Дагестана шейх Ахмад-Афанди: «Мы не различаем нации»



Муфтий Дагестана шейх Ахмад-Афанди высказал свою точку зрения на произошедшее в аэропорту Махачкалы: «Мы не различаем нации, конфессии, ко всем относимся уважительно. Потому что так нам велел наш Пророк, мир Ему. Молодежь, пришедшая в аэропорт, это чьи-то дети, племянники, родственники. Тот вечер уже не вернуть, но, чтобы такого больше не повторилось, надо с сегодняшнего дня вести профилактическую работу с молодыми людьми. Кто бы и чего ни хотел добиться, я уверен - у нас все будет хорошо! Потому что дагестанцы - мудрый народ. У нас один дом, одна нация. Мы любим и уважаем друг друга. В Дагестане не может быть проблемы одного народа, здесь не получится остаться в стороне. Все, что происходит в республике, касается каждого из нас и беспокоит всех».

Депутат Государственной Думы РФ Сайгидпаша Умаханов

Об ошибках

Уважаемые дагестанцы, дорогие мусуль-

мане! У нас сжимаются сердца за наших братьев и сестер в Палестине так же, как и у вас всех. Я, избранный вами депутат Госдумы, в первую очередь призываю вас прекратить незаконные действия и вернуться к своим семьям. Также обещаю, что со своей стороны сделаю все возможное, чтобы нам дали право закономерно собраться всем вместе, делать дуа за наших братьев и сестер, выразить наше общедагестанское мнение по поводу творящегося на территории Сектора Газа. Все мы были свидетелями довольно безрассудных и необдуманных поступков определенной части наших дагестанцев, устроивших полное безобразие в республиканском аэропорту. Все эти массы вышли, ведомые непроверенной информацией, происками провокаторов и волной фейков в



соцсетях. В итоге эта акция не привела ни к чему разумному, нанеся довольно ощутимый вред имиджевой составляющей нашей республики. Мы все верующие дагестанцы с болью в сердце воспринимаем весь ужас, происходящий в Секторе Газа. Каждый из нас молится за мир на этой земле, каждый из нас хочет остановки этого кровопролития. Но сегодняшние действия части нашего общества ни на миллиметр не приблизили нас к этому миру в Палестине, а только в разы ухудшили наше положение и в нашей стране, и в мире. Ни одна проблема в мире не решается горячими, импульсивными действиями, для всего нужно хладнокровие, нужен разум, а сегодня его, увы, у многих не хватило. Мы живем в стране, которую любят в арабском мире, мы живем в стране, где наш президент Владимир Владимирович Путин, возможно, является одной из самых ключевых персон, способных существенно повлиять на скорейшее установление мира в Палестине. А сегодня, видя наше поведение, мы можем оттолкнуть миллионы наших сограждан своей агрессией и безрассудством, а сердца большинства россиян сегодня симпатизируют именно палестинскому народу. Мы столько лет строили образ гостеприимного, доброго, безопасного Дагестана, чтобы в один вечер все это разрушить? Вы вновь хотите вернуться в тот период, когда нас боялись, нас считали террористами и неуправляемой дикой массой? Вы хотите, чтобы на нас опять с опасением смотрели

в разных уголках нашей страны? Не разрушайте, прошу вас, в одночасье все то, что создавалось годами! Я прошу всех вас успокоиться, внять голосу разума, подумать о завтрашнем дне. Я прошу вас не рушить свои судьбы в порыве эмоций и навязанных вам настроений. Просите Всевышнего каждый день о мире в Палестине, потому что только так Он вас услышит, а не звуки лояющихся ограждений, криков и мата. В это тяжелое для всего мира время мы как зеницу ока должны беречь спокойствие на нашей земле. Я очень надеюсь, что такого больше никогда у нас не повторится, потому что Дагестан всегда был территорией мудрости и разума.

О гостеприимстве

Выступление Владимира Путина еще раз дало понять всему здоровому обществу, что любые противоправные действия и провокации ведутся внутренними и внешними врагами нашей страны. Президент ясно дал понять, что ближневосточный кризис, кровопролитная война и массовые убийства граждан в Палестине по принципу коллективной ответственности всех без разбора - на руку тем силам, которые противостоят нам на Украине сегодня. Они и продолжают кровопролитие на Ближнем Востоке. Нам всем надо хранить бдительность, не вестись на провокации и пропаганду, которую ведут враги России внутри нашей страны. Они работают на раскол общества. Президентом были упомянуты и беспорядки в Дагестане. К нашему стыду, многие наши земляки, молодежь, которую ввели в заблуждение извне, пошли «воевать» против евреев в аэропорт, не понимая, что упомянутые президентом страны горские евреи - таты - и есть один из титульных народов Дагестана с многовековой историей на территории нашей республики. Люди, солидарные с политикой Израиля, не будут возвращаться в Дагестан. А если наши коренные таты возвращаются на свою малую родину, никто не вправе ограничить им свободу жить с нами, как и много веков до сегодняшних событий. Президент Путин дал ясный сигнал и ориентиры. Если все будут следовать этим сигналам и соблюдать законы нашей страны, то никто не ошибется. Хочется особенно отметить следующее: во-первых, позиция России по урегулированию конфликта остается неизменной и только на условиях создания государства Палестина будет достигнут мир, о чем в очередной раз напомнил президент нашей страны. Во-вторых, Владимир Владимирович всегда относился и относится с особым отношением и любовью к Дагестану, поддерживает и помогает социально-экономическому развитию нашей республики, оказывает особое внимание нашей малой родине. И в завершение хочется сказать, что старшее поколение - отцы тех молодых ребят, устроивших вчера погром на территории аэропорта, в 1999 году не смотрели на национальности и конфессии, объединились в один кулак и дали отпор международному терроризму, сохранили республику в составе Российской Федерации, чтобы наше молодое поколение было едино и совместными усилиями занималось развитием Дагестана и России! Также сегодня сверстники тех же молодых ребят, их братья участвуют в специальной военной операции на территории Украины. Поэтому никто не вправе разрушать ту многовековую историю, подаренную нам старшим поколением, и то безопасное будущее, что строится нашими бойцами на передовой сегодня. Ни

у кого это не получится! Понимаю, многие ребята необдуманно пошли на поводу бесчестных людей, которые спровоцировали их на бездумные действия, управляя ими извне. Именно поэтому призываю всех земляков прислушаться ко всему сказанному ранее и впредь действовать благоразумнее.

Про национальность

Недостойное и необдуманное поведение обманутой молодежи в махачкалинском аэропорту некоторые эксперты сейчас переводят в национальную плоскость. Представляя это так, что весь Дагестан ночами не спал, готовился воевать против людей еврейской национальности. Очевидно, был косяк агрессивно настроенной молодежи, управляемой врагами России извне, которая в силу своего невежества и непонимания ситуации была враждебно настроена против людей по национальному признаку. Но выдавать этот инцидент и провокацию как отношение дагестанцев к евреям в целом будет неверным. Ибо Дагестан - именно та территория, где разные народы и конфессии гармонично, в мире и согласии живут столетиями. Как и все другие народы Дагестана, горские евреи, живущие рядом с нами, внесли существенный вклад в развитие республики и оставили добрый след в ее истории. Таты совместно с представителями других народов Дагестана бок о бок участвовали в национально-освободительной борьбе вместе с имамом Шамилем. «Самые лихие войны ислама мечтали воевать в подразделениях под началом еврейских командиров», - писал путешественник и журналист Немирович-Данченко, автор книги «Неделя в дагестанских евреях». Руководил монетным двором и вел финансовые дела имамата Шамиля, был его личным переводчиком горский еврей Исмиханов, который оставался с имамом и после его пленения. Женой храброго воина Юнуса Чиркеевского была еврейка. Это лишь некоторые из многочисленных фактов мирного сосуществования наших народов и дагестанско-еврейских связей в XIX веке, а в XX веке роль евреев в истории нашей республики не переоценима. Кто не слышал об основателе легендарного ансамбля «Лезгинка» Иосифе Магаеве? Все дагестанцы гордились, читали и ценили замечательного писателя Хизгила Авшалумова. Его дочь Людмила Авшалумова всю жизнь вела научно-просветительскую деятельность, все эти годы, как одна из представительниц титульного дагестанского народа, заседала в Государственном Совете. Всех не перечислишь: десятки блестящих ученых, врачей, педагогов, инженеров, журналистов, композиторов, представителей научно-творческой интеллигенции еврейской национальности жили, творили, создавали и защищали Дагестан как свою Родину. Поэтому сегодня никто не вправе ставить под сомнение нашу многовековую дружбу и братские отношения! Повторюсь еще раз, что среди толпы в тот день было обманутое извне агрессивное общество и наивные, молодые люди из прилегающих к столице поселков, плохо понимающие, куда они идут и каковы могут быть последствия. Будет неверным сегодня оценивать их действия в целом как дагестанско-еврейские взаимоотношения. Евреи, как и другие представители Дагестана, - один из наших народов, имеют равные права, гарантированные Конституцией страны и многовековыми добрыми традициями дагестанцев.

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ БЕСЕДА

Беречь себя и близких

17 ноября в школе №15 прошла профилактическая беседа, посвященная профилактике ВИЧ-инфекций и наркомании. В рамках мероприятия учащимся рассказали, как беречь себя и близких от заражения ВИЧ-инфекции и вреда употребления наркотиков.

Мероприятие провели заведующая детской поликлиникой №1 Суна Амирханова, врач-инфекционист Нанда Загирова и спидолог Людмила Айвазова. Они отметили, профилактика ВИЧ-инфекции на сегодняшний день - главный метод борьбы с эпидемией СПИДа.

СПИД - один из самых страшных недугов, беда современной цивилизации. Болезнь на протяжении многих лет привлекает внимание сотен тысяч ученых, ибо лекарство от ВИЧ высокие умы человечества пока не изобрели. Сегодня не существует средства, которое бы погубило вирус, и

человечество вынуждено направить все силы на профилактику СПИДа. Распространение информации о заболевании, советы и рекомендации о предупреждении развития недуга, вызываемого вирусом иммунодефицита, а также прочие мероприятия и являются составляющими профилактики ВИЧ-инфекции.

Далее учащимся было рассказано о пагубном воздействии наркотиков не только на здоровье, но и на жизнь человека.

Управление образования г. Дербента.



В ВУЗАХ ГОРОДА

Создан Центр археологии

Пресс-служба филиала ДГУ в г. Дербенте

В целях изучения истории Дербента и Южного Дагестана, проведения археологических разведок и экспедиций на базе филиала ДГУ в г. Дербенте решением Ученого совета ДГУ создан Центр археологии.

Деятельность Центра будет направлена также на популяризацию истории Дербента, сохранение его историко-культурного наследия и воспитание у молодежи на примере развития многонационального Дербента этнической и религиозной толерантности и патриотизма.

Возглавит Центр доктор исторических наук, профессор А. Кудрявцев.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Сергей Полонский представил свою новую книгу «10 великих битв»

Найда КАСИМОВА

Сергей Иванович Полонский – автор многих исторических книг, таких как: «Первооткрыватели Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки», «Колумбы Русского Севера», «Флот не дрогнет. Флот выстоит. Флот победит», «Русская Америка. От Аляски до Калифорнии», «Вокруг света под Андреевским флагом». По профессии он военврач, выпускник Военно-медицинской академии, прошедший многие «горячие точки», вице-президент Ассоциации ветеранов боевых действий Северо-Запада России, член Русского географического общества.

В Дербент Сергей Полонский приехал, чтобы презентовать свою новую книгу - школьную энциклопедию «10 великих битв 1941-1945 гг.», подготовленную Творческим объединением «Отчизна».

«Выход книги приурочен к 80-летию шести ключевых сражений 1943 года. С ней я провожу патристическую экспедицию по городам-героям, городам воинской славы и трудовой доблести, встречаюсь с молодежью, школьниками. Не приехать в Дагестан, родину великого поэта Расула Гамзатова, автора знаменитых «Журавлей», я не мог. И очень рад оказаться в Дербенте – самом древнем городе России и южном форпосте страны», - сказал он в беседе с журналистами.

16 ноября в рамках патристического воспитания молодежи и сохранения исторической памяти состоялась встреча писателя с учащимися дербентской гимназии Культуры мира.

Сергей Иванович рассказал ребятам о том, как возникла идея написания книги и каким событиям она посвящена. Формат, по его словам, подсказали сами учителя и учащиеся российских школ: краткий, информативный, наглядный, с множеством иллюстраций. Такой она и получилась.

«10 великих битв» – своего рода школьная энциклопедия, в которой кратко, доступно, при помощи карт, схем, таблиц соотношения сил и средств, военных фотографий изложены десять главных сражений Великой Отечественной войны, переломивших ход истории и приведших нашу страну к победе. Одна из ее глав по-



священа Битве за Кавказ.

Страницы книги знакомят с фактами мужества солдат и командиров Красной Армии, в ней представлены награжденная система, сведения о денежном довольствии военнослужащих того времени и работы военотрга. Отдельные главы посвящены трудовому подвигу советского народа, жизни людей при немецкой оккупации, а также помощи союзников в общей победе над фашизмом. «10 великих битв» адресована широкому кругу читателей - от детей младшего школьного возраста до юношества, но, несомненно, она также будет интересна всем, кто интересуется историей.

Сергей Полонский не только рассказывал о своей новой книге, демонстрировал слайды и видеосюжеты, но и интересовался уровнем знаний учащихся истории Великой Отечественной войны. Три школьника, продемонстрировавшие отличные знания военной истории, получили книгу в подарок.

Встреча с писателем-историком прошла в дружеской и доверительной атмосфере. Директор гимназии Культуры мира Низами Юзбегов поблагодарил Сергея Полонского за интересную встречу. Книга, подаренная автором, займет, по его словам, достойное место в школьной библиотеке и послужит дополнительным источником знаний о Второй мировой войне и подспорьем для учащихся и преподавателей истории при подготовке к урокам.

Выразив благодарность автору от имени главы Дербента Рустамбека Пирмагомедова, начальник УМКМиС Самила Наджафова подчеркнула, что сохранение памяти о Великой Отечественной войне и жертвах советского народа – наш святой долг перед миллионами тех, кто отдал свои жизни за мир на земле. 12 тысяч дербентцев ушли на фронт, более половины из них не вернулись домой, пали в боях с врагом. И сегодня на передовой плечом к плечу наши земляки противостоят неонацизму и нацизму, поднимающему голову на Украине.

В завершение встречи Сергей Полонский поделился своими творческими планами – сейчас он работает над двумя новыми книгами «Путь китайского чая в России» и «20 великих битв», которые обязательно презентует в Дербенте. Он также обратился к ребятам с призывом не быть безразличными, знать историю своей страны и помнить ее уроки, ведь тот, кто не знает прошлого, не знает ни настоящего, ни будущего, ни самого себя.



ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!

Дербентский музей-заповедник предлагает сотрудничество

Диана МАМЕДНАГИЕВА, юристконсульт ГБУ РД «Дербентский государственный историко-архитектурный и археологический музей-заповедник»

8 ноября этого года между ГБУ РД «Дербентский государственный историко-архитектурный и археологический музей-заповедник» и Уполномоченным по защите прав предпринимателей в РД Мурадом Далгатовым было подписано Соглашение о сотрудничестве.

Соглашение способствует установлению более тесных связей в целях защиты интеллектуальных, авторских и смежных прав музея, а также поддержки субъектов предпринимательской деятельности, занятых в сфере производства и реализации товаров народных художественных промы-

слов предпринимателей, экспертов и заинтересованных лиц планируется проведение широкого ряда мероприятий по вопросам теории и практики управления объектами интеллектуальной собственности в музейной сфере при их использовании с коммерческой целью.



слов Дагестана и сувенирной продукции. Заканчивая данное Соглашение, Стороны договорились действовать сообща с целью предупреждения нарушений федерального законодательства при коммерческом использовании изображений музейных предметов и музейных коллекций, зданий музеев, объектов, расположенных на территориях музеев, воспроизведения их названий, символики, товарных знаков и логотипа.

В ближайшем будущем музеем с участием М. Далгатова и приглаше-

нием предпринимателей, экспертов и заинтересованных лиц планируется проведение широкого ряда мероприятий по вопросам теории и практики управления объектами интеллектуальной собственности в музейной сфере при их использовании с коммерческой целью.

использованием их названий и символики осуществляется с разрешения дирекцией музеев.

Указанная норма распространяется не только на изображения музейных предметов и музейных коллекций, но и на здания музеев, объектов, расположенных на территориях музеев.

В соответствии со ст. 53 Закона РФ №3612-1 от 09.10.1992 «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» предприятия, учреждения и организации могут изготавливать и реализовывать продукцию (в том числе рекламную) с изображением (воспроизведением) объектов культуры и культурного достояния, деятелей культуры при наличии официального разрешения владельцев и изображаемых лиц. Плата за использование изображения устанавливается на основе договора. При использовании изображения без разрешения применяются нормы российского законодательства.

В целях упорядочения использования вышеуказанных изображений в ГБУ РД «ДМЗ» разработано Положение о правилах использования изображений музейных предметов, а также зданий и памятников, находящихся в пользовании и на балансе музея-заповедника. Оно утверждено приказом и.о. директора музея от 15.03.2023 и размещено на сайте музея в разделе «Основные документы».

В связи с изложенным Дербентский музей-заповедник предлагает всем предпринимателям, намеревающимся изготовить продукцию с использованием изображений цитадели Нарын-кала или другого подведомственного нам музея, обратиться с заявлением на имя директора ГБУ РД «ДМЗ» В. Фаталиева с целью заключения лицензионного договора. Мы готовы оказать помощь в оформлении документов и проконсультировать по любому вопросу, связанному с использованием изображений памятников и музеев в коммерческих целях. За консультацией можно обратиться к юристконсульту музея Д. Мамеднагевой по номеру телефона: 8 928 981 3710.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Начальнику ФГКУ г. Дербента «УВО ВНТ России по РД» подполковнику И.А. Гаджихмедову

Уважаемый Ифрат Айнутдинович!

Я, как ветеран российского спорта, выражаю Вам сердечную благодарность за непосредственное участие в развитии массового спорта, воспитание дербентской молодежи в духе патриотизма и за активную жизненную позицию. Особая признательность – за помощь мне и поддержке меня как спортсмена-ветерана. Это благодаря Вам мне удалось принять участие в таких престижных соревнованиях, как чемпионат России по легкой атлетике среди ветеранов и победить в них. Надеюсь, я оправдал Ваше доверие.

Желаю Вам, дорогой Ифрат Айнутдинович, доброго здоровья, семейного счастья, благополучия и больших успехов в личной жизни!

С уважением, Магарам ГАСАНХАНОВ, многократный чемпион России, СНГ и международных турниров.

ВАЖНО ЗНАТЬ!

26 ноября - День матери в России

Мама - главное слово для каждого из нас, как и человек, который за ним стоит. От матери мы полностью зависим, будучи детьми, а когда вырастаем, приходим к ней за советами. Связь между матерью и ребенком нерушима и непоколебима, как сила любви, которая их объединяет.

Неудивительно, что в мире появились свои, особые дни, посвященные мамам. Их проводят во всем мире: в разных странах для этого установлены разные даты. День матери в России отмечают в последнее воскресенье ноября. В 2023 году торжество приходится на 26 ноября.

Первая попытка учредить День матери в России состоялась еще в 1915 году, но праздник не прижился в народном календаре. В 1990-е годы к идее создания Дня матери вернулись вновь. И в 1998 году Президент РФ подписал указ об учреждении праздника, целью которого стало напоминание о важной роли матери в жизни каждого человека.

Государство уделяет большое внимание матерям и беременным женщинам. Принцип защиты материнства и детства провозглашен в ст.38 Конституции РФ, и эта защита носит комплексный социально-экономический характер и осуществляется путем принятия различных государственных мер по поощрению материнства, охране интересов матери и ребенка. Введение «материнского капитала» оказалось важным решением и стало существенным подспорьем для семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации».

С 1 января 2023 года семьи с доходом ниже двух прожиточных минимумов на человека получили возможность за счет средств материнского капитала оформить ежемесячную выплату на ребенка до трех лет вне зависимости от количества детей (ранее родители могли это сделать только при рождении второго ребенка); меры поддержки семей с детьми до 17 лет и беременных женщин, вставших на учет в ранние сроки, объединены в одно единое пособие, которое осуществляется по единым правилам.

Также в России действует программа поддержки многодетных семей, согласно которой государство выделяет до 450 000 рублей на полное или частичное погашение ипотечного кредита. Право на такую помощь есть у семей, в которых третий или последующий ребенок родился после 1 января 2019 года.

В соответствии с законодательством РФ ГКУ РД «Управление социальной защиты населения» осуществляются следующие выплаты матерям:

- единовременные денежные выплаты в соответствии с Указом Президента РД: при рождении двойни - 20

000 руб., при рождении тройни - 100 000 руб., при рождении 5-го и последующих детей – 20 000 руб., при рождении 10-го и последующих детей - 300 000 руб.;

- единовременная денежная выплата на детей из малоимущих многодетных семей, поступающих в первый класс в размере, - 2 445 руб.;

- ежемесячное пособие на ребенка с достижения им возраста семнадцати лет и до достижения им возраста восемнадцати лет (обучающегося в общеобразовательной организации) - в размере 300 руб.; на детей из многодетных семей - 900 руб.; на детей одиноких матерей - 900 руб.; на детей, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, - 600 руб.; на усыновленных либо находящихся под попечительством детей военнослужащих, проходящих военную службу по призыву,- 600 руб.;

- меры социальной поддержки многодетным семьям в виде ежемесячной денежной выплаты по оплате ЖКУ (расчетная величина в зависимости от видов услуг и тарифов на них).

- предоставление ежегодной компенсации части стоимости обучения детей из многодетных семей по образовательным программам среднего профессионального образования на платной основе в размере 30% стоимости обучения – многодетным малоимущим семьям, имеющим пять и более детей, и в размере 20% - многодетным малоимущим семьям, имеющим менее пяти детей;

Малоимущие многодетные семьи при рождении десятого и каждого последующего ребенка имеют право на предоставление автотранспорта (микровавтобуса).

Многодетным матерям выдается справка «Многодетная мать».

Управление социальной защиты населения сердечно поздравляет всех матерей города. От всей души желаем вам крепкого здоровья, семейного благополучия, приятных событий и праздничного настроения!

ГКУ РД «УСЗН в МО «город Дербент»

ИЗ ЗАЛА СУДА

Задержана партия немаркированной продукции

К. СУРХАЕВ, следователь СО ОМВД России по г.Дербенту, ст. лейтенант полиции

37-летний уроженец селения Архит Хивского района РД Герман Загирибеков проживает в Дербенте, у него высшее образование, он женат, временно не работает, ранее не судим.

Осенью прошлого года, находясь в Махачкале на Куядинском рынке, он приобрел немаркированную табачную продукцию с целью сбыта, что является грубым нарушением Федерального закона №268-ФЗ «Технический регламент на табачную продукцию».

10 ноября 2022 года на КПП «Джемикентский» сотрудниками МВД РД был задержан автомобиль марки «Газель» под управлением Г.Загирибекова. При досмотре в салоне машины были обнаружены немаркированные табачные изделия различных наименований в количестве 50 990 пачек сигарет, что в юриспруденции квалифицируется как «в особо крупном размере». 11 ноября в ходе обыска такие же немаркированные табачные изделия раз-

личных наименований были обнаружены в гараже рядом с домом Г.Загирибекова в Дербенте. Всю эту контрафактную продукцию тот так и не успел реализовать.

В ходе судебного заседания выяснилось, что обвиняемый имеет на иждивении троих малолетних детей, а мать у него – инвалид третьей группы. К тому же он полностью признал свою вину, раскался в содеянном и активно способствовал расследованию и раскрытию преступления.

В соответствии со ст.69 УК РФ суд назначил Г.Загирибекову наказание в виде двух лет и шести месяцев лишения свободы. На основании ст.73 УК РФ наказание считается условным с испытательным сроком один год и шесть месяцев.

МУЗЫКАЛЬНО-ПОЭТИЧЕСКИЙ ВЕЧЕР**К 100-летию Расула Гамзатова**

Пресс-служба Музея истории мировых культур и религий

В Музее истории мировых культур и религий состоялся музыкально-поэтический вечер, приуроченный к празднованию 100-летия со дня рождения дагестанского поэта Расула Гамзатова.



С самого начала своего существования поэзия и музыка неразрывно связаны между собой. Каждая мелодия, дополняя строки произведений, будто добавляет им яркости и отражает их глубинный смысл, как и слова придают определенную форму всей гамме эмоций, заключенной в музыкальных композициях.

Гости вечера смогли услышать многогранное и мелодичное творчество Расула Гамзатова в исполнении чтецов и такую созвучную ему старинную аварскую мелодию, попури из дагестанских мелодий, попури из аварских мелодий, «Нежность» Зейнала Гаджиева и многие другие народные мотивы в исполнении Государственного оркестра национальных инструментов РД под руководством народного артиста РД Н. Шахбазова.

К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ ТОЛЕРАНТНОСТИ**В целях воспитания уважения к различным культурам и религиям**

Пресс-служба Музея истории мировых культур и религий

В Музее истории мировых культур и религий состоялось мероприятие, приуроченное к Международному дню толерантности.

Встреча прошла для учащихся СОШ №8 и была направлена, прежде всего, на воспитание у подрастающего поколения уважения к различным культурам, религиям и традициям, существующим в мире.

Строить правильные отношения с окружающими – это не просто, и зачастую современные дети в силу своих возрастных особенностей и отсутствия необходимого опыта не всегда могут справиться с данной задачей. Поэтому главной целью мероприятия было помочь ребятам понять, почему так важно уважать окружающих, и ознакомить их с навыками решения создавшихся проблем дипломатичными методами.

В ходе просмотра презента-

ции и социальных видеороликов с дальнейшим обсуждением различных ситуаций ребята смогли глубже осознать огромную важность такого гуманистического качества, как толерантность. А открытый диалог с приглашенными экспертами помог учащимся разобраться даже в самых сложных и, казалось бы, неразрешимых ситуациях.

В заключение мероприятия каждый из гостей, среди которых были священник Русской православной церкви Покрова Пресвятой Богородицы Михаил Лобов, имам мечети имени имама Хусейна Хаджи Эльдар Ибрагимов, руководитель женского направления отдела просвещения при Муфтияте РД по г. Дербенту



Хадиджат Асланова, научный консультант Музея истории мировых культур и религий Гюльохра Сеидова, поделились своим видением проблемы нетерпимости в современном мире и путях её решения.

МУЗЕЙНЫЙ УРОК**«Медицинские работники в годы Великой Отечественной войны»**

Пресс-служба Дербентского музея-заповедника

14 ноября в музее «Боевая Слава» экскурсовод Элеонора Тагиева провела музейный урок на тему «Медицинские работники в годы Великой Отечественной войны».



Участниками мероприятия стали учащиеся 8 класса школы №13 под руководством вожатой Тайибат Рамазановой.

Элеонора Тагиева рассказала школьникам о роли эвакогоспиталей во время Великой Отечественной

войны, о самоотверженности, чуткости и заботе врачей и медицинских сестёр о раненых бойцах, таких как хирург Мария Казанфарова, медицинская сестра Разия Аитова, которые в неимоверно тяжёлых условиях работали в эвакогоспитале 1628, развёрнутом в Дербенте, о фронтовой медсестре Марии Москвитинной.

Затем слово было предоставлено дочери ветеранов Великой Отечественной войны Ксении Лековой и Петра Соколина Светлане Лыковой, экскурсоводу музея «Боевая Слава», которая рассказала о нелёгкой фронтовой судьбе своего отца - военного разведчика и мамы, пришедшей под пулями на поле боя оперировать раненых. Она представила участникам музейного урока фотографии и документы военных лет своих родителей.

Светлана Лыкова подчеркнула огромное значение патриотизма и интернационализма нашего народа в победе над фашистской Германией, необходимость беречь и преумножать традиции отцов и дедов.

Далее ребята с большим интересом посмотрели документальный фильм о медицинских работниках в годы войны.

В завершение Элеонора Тагиева провела обзорную экскурсию по экспозиции зала.

ГИБДД ПРЕДУПРЕЖДАЕТ**Операция «Осторожно: пешеход!»**

Ф. СЕФЕРБЕКОВ, инспектор по пропаганде ОГИБДД ОМВД по г. Дербенту, ст. лейтенант полиции

Из-за напряженной дорожно-транспортной ситуации в Дербенте с 20 по 29 ноября 2023 года проводится целевое профилактическое мероприятие «Осторожно: пешеход!».

Несмотря на принимаемые меры, дисциплина среди участников дорожного движения оставляет желать лучшего. Так, по состоянию на 1 ноября т.г. в Дербенте совершено 18 наездов на пешеходов, в которых погибли 2 человека и ранены 39.

Мониторинг ситуации показал, что пешеходы страдают по своей вине: переходят улицы в неположенных местах, неожиданно выскочив из-за одной машины, попадают под колеса другого транспортного средства. В таких ситуациях водители не могут предотвратить несчастные случаи. Неужели, желая выиграть каких-то пять минут, стоит рисковать своей жизнью?!

Несмотря на наши обращения по радио и по каналам ТВ, выступления в прессе, участники дорожного движения ведут себя беспечно. Как пешеходы,

так и водители часто ведут разговоры по мобильнику, не обращая внимания на дорожную ситуацию. Причем, часто пешеходы переходят улицу там, где вздумается, то есть в неположенных местах. Особо тревожит ситуация на верхнем и нижнем кольцах пр. Агасиева и у всех рынков.

Водители должны уступать дорогу пешеходам, а пешеходы переходить улицу только на зеленый сигнал светофора и только по пешеходной дорожке. Согласно КоАП РФ, за нарушение правил перехода улицы пешеходы могут быть оштрафованы. Накажут и водителей, не уступивших дорогу.

Общими усилиями мы можем и должны наладить дисциплину на наших улицах, чтобы исключить ДТП с несчастными случаями.

ПЕРВЫЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТУРНИР**Соревнуются вратари**

Мурад ТАЛИБОВ, директор ДЮСШ по футболу и легкой атлетике

19 ноября на стадионе «Нарын-кала» прошёл первый Республиканский футбольный турнир среди вратарей в Дербенте.

В соревнованиях приняли участие вратари из городов Махачкалы, Избербаша, Каспийска, Дербента и разных районов республики. Всего было зарегистрировано 30 участников, разделённых на три возрастные группы - 2012, 2013 и 2014 годов рождения.

- Такие турниры мы проводим, чтобы популяризировать вратарское дело, чтобы как можно больше детей захотели заниматься именно футболом. Большую благодарность выражаем ДЮСШ города Дербента, всем, кто так или иначе причастен к такому интересному турниру,- говорит основатель футбольной школы «Mount boys» Мурад Омаров.

Тренер вратарей Самур Агамагомедов подчеркнул, что подобные турниры позволят юным вратарям оттачивать мастерство, что в будущем поможет им стать профессиональными голкиперами. К слову, Самур Агамагомедов

имеет большой опыт во вратарском деле: он выступал в Армении, в российских дивизионах и во 2-й лиге России по футболу.

Директор ДЮСШ по футболу и легкой атлетике Мурад Талибов также поблагодарил руководство города за поддержку детского и юношеского футбола.

Все юные голкиперы получили грамоты за участие, призеры - медали, а победители - памятные кубки и профессиональные вратарские перчатки от организаторов.

Отметим, что организаторами данного мероприятия выступили ДЮСШ по футболу и легкой атлетике и Футбольная школа «Mount boys».

Следующий Республиканский вратарский турнир планируется провести также в Дербенте весной 2024 года, который охватит семь возрастных групп и привлечёт еще больше участников.

**Утерянный**

диплом о среднем профессиональном образовании за №110504 0000057, рег.№7813, выданный ГБПОУ РД «Дербентский медицинский колледж им. Г.А. Илизарова» 15 июля 2015 года на имя Дадашова Виктора Абдулкадыровича, считать недействительным.

Утерянное

свидетельство серия АА №0414043 о прохождении обучения, выданное ПЛ-8 пос. Белиджи РД 4 мая 2001 года на имя Хинабиева Артура Магарамовича, считать недействительным.

УЧРЕДИТЕЛИ: ОРГАН МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ», АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ»

Газета зарегистрирована Региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ и печати в Республике Дагестан 26 января 1995 г. Рег. №Д0072.

Газета набрана и отпечатана в ООО «Типография-М» по адресу: 368600, г. Дербент, ул. С. Д. Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М». Заказ Тираж 1140 экз.

Ответственность за содержание рекламы редакция не несет. При перепечатке материалов ссылка на «ДН» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368600, гор. Дербент, ул. С.Д. Курбанова, 23. Индекс 51339. Телефоны: гл. редактора и факс - 4-29-50, ответ. секретаря: 4-60-41. E-mail: dnderbent@yandex.ru

Редакция готова опубликовать материалы авторов, взгляды которых она не разделяет. Ответственность за достоверность фактов, изложенных в материалах «ДН», несут авторы

Главный редактор Н.А. КАСИМОВА
Газета выходит 52 раза в год по четвергам
Время подписания в печать - 16 час.
Фактическое - 16 час.
Цена свободная